

焦裕禄精神的时代价值

□郑重

每代人,都有自己的精神偶像,其肩负和承载的,是一代人的公共记忆与灵魂坚守。总有一些时代人物,及其代表的时代精神,隔着时间的河流,每思每忆,仍能引人深思、给人力量、催人奋进。

焦裕禄,无疑是当之无愧的代表,是永不过时的楷模。

到今年,焦裕禄已离开我们50年了。半个世纪的峥嵘岁月,半个世纪的沧海桑田,焦裕禄的感人事迹和崇高精神,仍时时鼓舞和激励着我们。

“弘扬焦裕禄精神、做为民务实清廉表率”,具体到省会郑州,在扎实推进第二批党的群众路线教育实践活动之际,更多思考、更多发掘、更多开拓焦裕禄精神的时代价值,之于改进党风、政风与民风,之于密切党员干部与人民群众关系,之于促进经济社会各项事业发展,无疑仍有非比寻常的现实意义。

不错,和50年前相比,现实世界以及人们的精神世界,已发生翻天覆地的变化。转型期社会,思想多元和价值多元,是不容忽视的现实存在。

但,无论时代怎么变化,焦裕禄精神永存,其思想的光芒,仍然焕发着璀璨光芒和迷人魅力。

延续第一批活动成功开

展的成果,持续开展群众路线教育实践活动,对郑州市党员干部而言,就是要以焦裕禄精神为旗帜、为镜子、为标尺,坚持“六问六带头”,在对比参照中,在扪心自问中,在深刻反省中,不断思考、不断发掘、不断开拓焦裕禄精神的时代价值,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,以胸怀百年、勇立潮头的气魄,以苦干实干、分秒必争的干劲,坚持“三大主体工作”格局,持续推进以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设。

弘扬焦裕禄精神,就是要学习他的为民情怀。焦裕禄常说:“共产党员应该在群众最困难的时候,出现在群众的面前;在群众最需要帮助的时候,去关心群众、帮助群众。”始终把维护和实现群众利益作为一切工作的出发点和落脚点,坚持走“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来、到群众中去”的群众路线,带着炽烈、浓厚的感情而非浮躁、享乐的心态去开展工作,以不达目的誓不罢休的决心与气魄去推动落实,新型城镇化三年行动计划必能在“冲刺之年”,圆满完成各项既定目标任务,为郑州长远可持续发展奠定坚实基础,让全体郑州市民更多分享经济社会发展成果。

弘扬焦裕禄精神,就是要学习他的奋斗精神。“坐在破椅子上就不能革命吗?群众生活还有困难,富丽堂皇的事不但不能做,就是连想也很危险。”这是焦裕禄曾说出的铿锵有力的话语。而具体到郑州市个别党员干部那里,比阔气、比场面、比待遇而不是比工作、比贡献、比担当的现象,仍有一定范围的存在;工作落实不力、组织纪律涣散、服务效率低下,以及滥用职权、以权谋私等突出问题,仍有不同程度的存在。整改突出问题,遏制不良风气,就是要践行艰苦奋斗、厉行节俭、勤俭办事的优良作风,树立无功无为就是过、无所事事就是阻力的价值取向。让艰苦奋斗在全市上下蔚然成风。

弘扬焦裕禄精神,就是要学习他的真抓实干。没有“在这大雪拥门的时候,我们不能坐在办公室里烤火,应该到群众中间去”的倾听民声、心系民瘼;没有骑着一辆旧自行车,走遍兰考120多个生产大队、踏遍1080平方公里的“一身土、两腿泥”;没有带头冲在调查研究、战风沙、治盐碱第一线的务实重做,怎能有治理兰考内涝、风沙、盐碱“三害”的巨大成功?具体到当下的郑州,第二批教育实践活动人数多、层次多、

类型多,是不争的事实;系列前沿性、开创性工作的开展,也注定会面临各种各样的问题。但既已明了“干部不领,水牛掉井”的道理,全市上下党员干部,更当以身示范、真抓实干,担责履责、尽职尽责。

弘扬焦裕禄精神,就是要学习他的有为担当。焦裕禄当年带领兰考人民历经千辛万苦,成功治理“三害”,靠的正是勇于担当、敢于拼搏,不等不靠、主动作为。当下,郑州既处于“爬坡过坎、攻坚转型”期,又处于“抢抓机遇、奠定基础、确立地位”关键期。持续推进郑州都市区建设,亦须这样舍我其谁的担当有为、开拓进取,不埋怨,不抱怨,敢于吃亏,甘于付出。身为省会和“龙头”,郑州在全省乃至中原经济区建设中,肩负“双重”责任;在日趋激烈的地区竞争中,“标兵渐远、追兵渐近”是严峻的现实。这就要求郑州各级党员干部,始终牢记宗旨意识,弘扬公仆精神,倾注比别人更大的热情、付出更多的努力,才能成就大发展、作出大贡献。

弘扬焦裕禄精神,就是要学习他的清正廉洁。焦裕禄当年亲自起草《干部十不准》,规定干部在任何时候都不搞特殊化。他是这样要求别人

的,更是以身作则,时时处处严格要求自己和家人,连子女免费看一场戏都不允许。在确保党员干部清正廉洁的问题上,习近平总书记更是告诫:“如果觉得当干部不合算,可以辞职去经商搞实业,但千万不要既想当官又想发财,还要利用手中权力谋取私利,官商结合必然导致官僚主义。”具体到全市党员干部那里,常识必须不断提及:在形形色色的诱惑面前,在防不胜防的“公关”面前,唯有做到腰板硬、自身净,才能不为人情所困,才能始终坚持原则,才能一身正气、两袖清风,清正廉洁、无私奉献。

焦裕禄精神,是取之不尽、用之不竭的宝藏。

扎实推进第二批党的群众路线教育实践活动,大力弘扬焦裕禄精神,真真切切推动以良好的党风、政风带动社风、民风转变,要结合市情实事求是、求真务实,更要结合市况狠抓落实、务求实效。对群众切实负责,真正让群众受益,赢得了群众的拥护,自然能凝聚郑州都市区建设的强大合力,成就都市区建设方方面面又好又快的发展,在中原经济区建设大潮中,奏响省会城市“龙头”担当的最强音。

